
3O-ik szám. Kedd. marcomusl- Hrasso, 1893. IX. évfolyam, 
7 

i k felvétetnek a kiadó- 

irdetée hivatalban 

Hirdetések dija: 

4 hasábos gármond-sor vagy 

ánnak helye ő kr. Nagyobb 
és 

többszöri hirdetéseknél 
kedvez- 

Minden egyes hirdet- 

Bérmentetlen levelek el nem 
fogadtatnak. 

Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve: 

Faree e 80 k 
nny után még külön 30 k 

Negyedévre 75 
mény tvegdij fizetendő 

"Temény sora 10 kr e. 

Nyilttéri köz. Külföldre egész évre 20 frank. 
átér dljal 

Hlrdetések és Nyhi. 
Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap. 

-
 

Bgyes szám ára 5 kr. s kapható 
a kiadóhivatalban s Gross Gusz- 

táv lottókollekturájában 

Brassói Magyar Polgári Körnek hivatalos közlönye. 

A Brassói Magyar Kaszinónak, az E. M. K. E. brassómegyei választmányának és a 
előre fizetondók. 

Megjelenik heotonkint háaromaszor: kedden, csüutörtökön és sSzonabaton: 

Szerkesztőségi iroda 

Brassó, Kapu-utcza 24. szám alatt. 

hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. 

Felelős szerkesztő : 

D. ZAKARIÁS JÁNOS. 
Kéziratok vissza nem adatnak. 

Laptulajdonos : 

A Közművelődés irodalmi és mnyomdai részvtárs. 
Kolozsvár. 

Kiadó: Közmüvelődés nyomda Brassó 

Márczius tizenötödike. 

Únnepeljünk ! 

Rázzuk le maguukról e sivár, eszme- 

nélküli, lelketlen, üres kor nyügét ! 

magyar, s azért küzdött, azért harczolt, 

azért ontotta vérét 1848—49 ben. 

De el nem vérezett ! 

A zsarnok önkény, a fegyverek ha- 

talma elnyomta ideig-óráig : de a vérből, 

Fájdalom, azonban dult a visszavonás. 

Testvéreink egy része mostoha -testvérként 
viselkedett s a harczban, mely értük is 
folyt, ellenünk, önmaguk ellen forrdultak. 

Ne idézzük fel a mult véres, fájó 

Erdélyi Sándor, Nagyváradon járt és a 
fentebbi tárgyban Ritoók Zsigmonddal 

érintkezett volna. 

Jegyzők tanfolyama, Hiero- 
nymi belügyminiszter az országban nyolcz 

Ragadjuk ki magunkat a munkás, mely a szabadságért ontatott, ujult erővel emlékeit ! tanfolyamot fog felállitani jegyzők számára. 

1 zajgó élet kufárszellemű gondolatköréből! nőtt ki sziveinkben szeretetünk, ragaszko- Ma 45 év után a béke ölén élünk 
Tisztitsuk meg lelkünket a minden- dásunk szabadságunkhoz, függetlenségünk- együtt. 

höz, önállóságunkhoz ! A mostoha testvér még ma is ellenünk Közoktatásügyünk. 
napi élet önérdekvezérelte harczában rá- 

tapadt salaktól ! Az egyenlőség szent elvét is diadalra tör olykor-olykor. Pedig együtt élvezi ve- (-L) Az országyülés a vallás- és közoktatási 

Feledjük el egy napra bár, a minden- juttatta 1848 márczius idusa. lüok küzdelmeink gyümölcsét. Együtt örül, miniszterium 1893-iki költségvetését tárgyalja, 

napi élet apró gondjait, tépő bajait, fájó Letört a gát, a válaszíal nemes és rendezett államban a polgári szabadságnak, mint évek óta, ugy most is sajnosan kell 

sebeit, undoritó, önző tusáját ! jobbágy, elnyomó és elnyomott között. a törvény előtti egyenlőségnek, s használja, tapasztalnunk, s ez érben még inkább mint 

- Szünjünk meg, - egy napig leg- Szabad tulajdonosává lett a jobbágy tel- gyakran ellenünk, 1848 legfényesebb viv- más alkalommal, hegy a velteneri r 

n : alább, — opportunisták lenni, a hasznos, kecskéjének s szorgalom, munka és tehet- mányát. a szabad sajtót! ie áser mev jesz, kttéte 
a czélszerű után futni, szaladni. ség megnyitott immár előtte minden Nemzetek Istene, ki őrködsz felet- egész jegesultnak taliiuná tellesa kérdé- 

i pályát. tünk és felettük, küldd a felvilágosodás, a sorttja, sőt elnyomja a közoktatá kérőé 
7 Tépjük ki magunkat a ma légköré- pályát 8 9 seket. 

7 ből: merengjünk a multon s tekintsen A jogok birtokában lévő százezernyi béke szavát enapon miközénáe hogy szün- Ha egy-egy szónok mégis bátorságot 

: szemünk, lelkünk a jövőbe! nemesség önként mondott e előjogairól a jék meg a visszavonás, s jövőnk elé azzal vesz magának s e kérdéshez is hozzászól, a 

Áldozzunk neszméinknek, ideál milliók érdekében ; a kiváltságos százezer a biztos tudattal tekinthessünk, hogy kö- tisztelt honatyák Magyarorezág közoktatási 

ozzunk e napo eldobta magától kiváltságait s fölemelte rünkben folyton élni, uralkodni, gyara- kérdései iránt való lelkes érdeklődésüknek az 

jainknak! magához a népek millióit ! podni és erősödni fog a szabadság, egyen- által adnak kifejezést, hogy tüntetőleg kivo- 

a Tdezzük fel lélkünkben 1848 már Egyenlő lett Magyuarország minden lőség és testvériség szelleme. nulnak a buffet teritett asztalaihoz, mig e 

bátor kezdeményező fáradozásának sikertelen- cziusának emlékét, e dicső napok nagy, 

magasztos eszméit. 

A szabadság, egyenlőség és testvéri- 

ség eszme-szentháromságának emeljünk ol- 

tárt keblünkben. 

lakója, nem tényleg, mert hisz nincs még 

két egyenlő falevél sem a természetben, - 

hanem a törvény előtt, jogilag. 

S végül a testvériség érzetét táplálta 

Politikai hirek, 

Az igazságügyi államtitkár. 

ségét be nem látva, át nem tér az érdekesebb 

vallásügyi kérdések tárgyalására ! 

Hogy Magyarország képviselőházában a 
közoktatásügyi kérdések, a magyar kultusz- 
politika érdekei ily mostoha elbánásban része- - szivében, hirdette ajakájn 1848 márcziusa. 

idozzunk a szabadság Istenének ! Testvérekül, testvérekként ölelte keb- v veáradról rtssétik AzMasr sülnek, felette sajnos. Oly fontos érdekekről 

Szabad, független, önálló volt Magyar- lére a magyar Magyarország minden hagy az rre aha Te ky Tetven. van itt szó, melyeket soha semmi más ér- 

ország a multban sokáig s mikor nem volt lakóját, vallás és felekezeti különbség igazságügyi államtitkár egészségi okokból deknek elnyomnia nem volna szabad. Avagy 

az, soha meg nem szünt küzdeni szóval, nélkül. visszalépne, helyébe Ritoók Zsigmond, talán e téren nincs többé mit tennünk ? Kész 

alkotásaink vannak s ennek folytán nyu- 

—
-
 

tollal, tettel s karddal kezében, ha kellett, 

vérét ontva, életét áldozva: hogy azzá 

legyen. 

Régi, ezredéves szabadságát prokla- 

málta ujból 1848-ban márczius idusán, a 

Magyarország minden lakójára kiter- 

jeszti, kiterjesztette üdvös, melegitő hatá- 

sát a szabadság napja; mint a magyar, 

épugy lett szabaddá, egyenlővé, testvérré 

ez országnak minden lakója ! 

az ottani kir. tábla elnöke fogna kinevez- 
tetni. Fentartással adjuk e hirt, miután 
ugy tudjuk, hogy Teleszky visszalépése 
még nem vehető befejezett ténynek. Arról 
is értesitenek ezuttal bennünket, hogy az 
igazságügyi miniszterium második titkára, 

godtan térhetünk fölöttük napirendre ? 
Épen ellenkezője áll. Állami kormányza- 

tunk egy ágazata sem maradt el annyira a kor 
követelményeitől, mint közoktatásügyünk, ál- 
lami kormányzatunk egy ága sem oly olcsó s 

A megszökött férj. 
Angolból K. W. M. 

valami kellemes mulató Brigthon nem 

a mint a védtöltésre dülve, a tenger mélyébe 

nézegetett. Stella nagy bánatot érzett, mert 
mi haszna, hogy elhagyta az unalmas növeldét, 
ha még sem lépett a világba ? 

Mrs. Fane és két idősebb leánya az 
idényt a városban töltik, mig ő valóságos 
börtönbe zárva érzi magát öreg és zsémbes 
nagynénjével, ki mindig bajjal megy ki, s azt 
hiszi, hogy elég szórakozást szerzett unoka- 
hugának, ha naponta elküldi sétálni a tenger- 
partra az öreg, rátartós Mills-nek kiséretében. 
Stella természetesen nem tudta, hogy Mrs. 

Fane szépségére számitva, a legjobb házassá- 
got reméli általa megkötni, s hogy ép ezért 
kevésbbé szép testvéreinek férjhez menetelét 
kivánja biztositani, mielőtt bájos leányát a 
világnak bemutatná. Bájos volt Stella kétség- 

—- Istenem, mennyire kivánom, hogy tör- 

ténjék valami - mormogá maga elé. - Az öreg 

csuf Mills sétálni ment gavallérjával s nekem 
teljességgel nincs mit tennem. . . . Az 
olvasást unom, s ha haza megyek, Julia nagy- 
néném unalmas elbeszéléseit kell hallgatnom 
az ő fiatal koráról, a mi azt hiszem, a viz- 
özön előtt volt. . . . Azt hiszem, Catha- 

kikkel beszélgethetnék. 
közben még kény elmesebben helyez- 

kedett el a töltésen; de ekkor egy váratlan 
szélroharn lekapta fejéről fehér matróz-kalap- 
ját, melyet a következő perczben diadalmasan 
ragadtak magokkal a zugó hallámok. 

— Megtőrtént, a mit kivántam, - gon- 
dolá Stella mosolyogva. - Most már kalap 

nélkül kell haza sétálni, Julia nagynéném 

szörnyű myegbotrán kozására. Oh nem ! — te- 
vé hozzs boszankodásának ujabb jeleivel — 
ez iger. boszantó; egy férfit látok csolnakon 

kalap om után evezni. 
perezben a csolnakos kihalászta a ka- 

la pot és Stella csintalan arczára tekintett. 
— Mit tegyek vele ? – ujongott a kalap 

megmentője. 
- A mit önnek tetszik! — felelé Stella 

idogen. 

— Tegye ! — mondá Stella, a töltés szélére 

lépve s közönyösen várva az idegen partra- 
szállását, ki ügyesen huzta ki csolnakját a 

tenger homokos, süppedő partjára. 

— A legszebb férfi, kit valaha láttam ! 
— gondolá Stella, a mint az idegen ruganyos 
léptekkel, mozdulataiban sajátszerü lebilin- 

fekete szemei, elegáns magatartása nem ma- 
radhattak hatástalanul a világot még alig is- 
merő leánykára. 

Az idegen, a mint közelt ért Stellához, 
udvariasan kalapot emelt s felnyujtotta a meg- 

mentett kalapot. 
- A mennyire' csak lehetett megtörül- 

tem, - mondá kellemes hangon. - Azt hi- 
szem, nem történt baja ? 

— Sokkal régibb annál, semhogy kár 
volna érte, ha éri is valami ! — mondá Stella, 

elvéve és hanyagul téve sötét fürteire a ka- 
lapot. - Hanem azért köszönöm szivességét. 

Az idegen a leányka szavait látszék 

mérlegelni. 
- Tudja-e, hogy szavainak kifejezésé- 

ből azt következtetem, hogy nem nagyon 

volna ugyan haza mennem, de. .. 

- Do? — kérdé az idegen, nem birva 

felfogni Stella gondolatmenetét. 
— De meg lett volna az az elégtételem 

— egészité ki Stella nevetve, – hogy meg- 
botránkoztattam volna vele nagynénémet. 

— Valóban sajnálom, hogy meghiusitotta 
szolgálatkészségem e dieséretes törekvést — 
mondá az idegen ünnepélyesen, - Vissza 

hely juniusban, de a parti városrész különö rina s Mand mindig jól mulatnak. . Szin- cselő kellemmel közeledett feléje. Az idegen 
sen borzalmas minden időben, és Fane Stella te kivánom, vajha mentem volna vissza a valóban szép férfi volt. Markirozott vonásai, dobjam ? 

csinos arczán valóban mélabus kifejezés ült, nőöveldébe, ott legalább volnának társnőim, rövidre nyirott fekete haja, bajusza, csillogó - h nem, – mondá Stella. a- Utol- 

jára is jobb, ha vele megyek haza snem ne- 
vettetem ki magam a parti város vaskos pol- 

sgárai által. 
- Az könnyen megeshetnék, - ha- 

gyá helyben a férfi; — hanem azért jó ötletéről 
nem kell lemondania; próbáljon valamit ki- 

gondolni. . . 
Stella nevetett; rossz kedve teljesen el- 

párolgott a kis kaland alatt, s arczán, melyen 
pár pillanat előtt az unalom eltagadhatatlan 
jelei voltak láthatók, most, hogy a beszél- 
getés ily fordulatot vett, pajzán öröm látszott 
kifejezve lenni. Tetszett neki a tréfa s benne 
az, hogy egy idegen ifjuval beszél, ki koránt- 
sem oly visszataszitó, mint zsémbes nagy- 

nénje sokszor oly hévvel vitatta. Finom ösz- 
töne azonban mégis arra sarkalta, hogy be- 
szélgetését nagyon hosszura ne nyujtsa, miért 

kivül; piczinyke, barna szépség — még most, közönyö obban szem- örül annak, hogy kalapját visszakapta ? — 

: ke mm kz és el Here öv Te, szén is döntette mondá az idegen kis szünet után. is megfordult s a tengerpart hosszában Brig- 

: 1 

T R 
; nek tagadhatatlan jelei vehetők észre bá jos hogy valóban szép férfi-aroz az. — Valóban nem – vallotta meg Stella thonnak Kemp-Town nevü része felé indult, a 

arozán. — Tegyem-e a töltésre? — kérdé az naiv őszinteséggel.— Mint látja, a nélkül kellett hol Mrs. Grantham lakott. 
(Folyt. köv.) 
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ez olcsóságnak megfelelőleg oly hig is, mint 
emez. 

Törvényeknek e téren, az igaz, nem va- 
gyunk hiján: van népok tatási, van középisko- 
lai, van legujabban óvoda-törvényünk; a ke- 
retek megvannak, de nincs pénz e törvények 
végrehajtására ! 

A magyar állam közoktatási czélokra oly 
nevetségesen csekély összeget fordit, mint 
Európának egyetlen állama sem, sőt vannak 
városok, melyek évi köz oktatási költségve- 
tései a [magyar államét felülmulják ! 

A magyar nemzet közoktatási érdekei- 
nek némi kielégitéséről még ma is a feleke- 
zetek s községek gondoskodnak, nem az ál- 
lam; a társadalom maga tartja fenn a közmü- 
velődési intézetek legnagyobb részét, az ál- 
lamnak, mint olyannak erre nincs pénze, mert 

másra kell. 

Bámulatos őszinteséggel leplezi le a mi- 
niszteri jelentés évről-évre, hány száz oezer 
iskolaköteles nem lát életében iskolát, — 

mert nincs ! 

Az állam évről-évre állit fel uj iskolát, 
de azok száma a szükséglethez képest oly cse- 
kély, hogy ily arányu haladás mellett déd- 
unokáink sem élik meg, hogy tényleg e haza 
minden gyermekének megadatik a lehetőség 
arra, hogy irni s olvasni tanulhasson ; s ha 
ezeket tekintjük, akkor nem fogjuk könnyen 
venni br. Prónay Dezsőnek a főrendiházban 
tett azon inditványát, hogy Magyarország ezer 
éves fennállását ünnepeljük ezer népiskola fel- 
állitásával, országos kiállitás helyett. Igaz, ez 
nem valami tündöklő ünneplés volna, de áldá- 
sos, mely Magy g közmü emel- 
kedését évtizedekkel, talán egy évszázaddal 
gyorsitotta volna! 

Igy áll hazánkban a népoktatás ügye; 
nem ugyan Brassómegyében, mert hál' Isten- 
nek, a mi megyénk e tekintetben is minta- 
szerű, de ez fájdalom, az országos állapot s az 
erdélyi részek e tekintetben épen szomoru 
képet nyujtanak; hisz statisztikai évkönyveink 
szerint az irni s olvasni nem tudók száma 
nálunk 70 %,1 

Ovódatörvényünkről nem is szólunk ! Oly 
uj keletü, hogy ha volna is rá pénzünk, idő 
hiján sem hajtatott volna eddig végre. De ki 
mer e szép intenczióju törvény megvalósitá- 
sában bizni, látva, hogy az ép 25 év előtt 

megalkotott népoktatási törvény végrehajtásá- 
ban meddig jutottunk máig? 

Közoktatásügyünk legkonszolidáltabb ré- 
szének középiskolaügyünket szerettük tekin- 
teni s tényleg az is volt. Az 1883-iki XXX. 
törvényezikk megalkotta a keretet, s az abban 
tervezett középiskola minden várakozáson felül 
gyorsan szerveztetett is. Igaz ugyan, hogy egy 
néhány felekezeti s községi iskola áldozatul 
esett a törvénynek, de nem sok, s középisko- 
láink száma tiz év óta tetemesen gyara- 
podott. 

Ma azonban e téren is ismét radikális 
reform előtt állunk, melynek egyelőre csak 
nevét tudjuk, lényegét még alig sejtjük. Az uj 
intézmény az „egységes középiskola . 

A reáliskolák megszünnek lenni, a gym- 
názium pedig alapjában módosittatik, felső 
négy osztálya mellé két (esetleg csak egy) 

párhuzamos tanfolyam állittatik, a tanintéze- 
tek épületei ennek folytán ki lesznek bőviten- 
dők, a tanárok száma tanintézetenként 2-3 
fővel szaporitandó lesz, s e reform a hozzá- 
votő számitás szerint évi 2-3 millió költség- 
többletet fog okozni, igy mondja legalább a 
közoktatási miniszternek erre vonatkozó, véle- 

ményadás végett a közoktatási tanácshoz jut- 
tatott tanulmánya. 

Nem bocsátkozunk itt annak vizsgála- 
tába, mai középiskolánk tényleg oly rossz volt-e, 
hogy ennek egész radikális ujjászervezése, 

miután az azt alkotott törvény 10 évig sem 
volt még érvényben, elodázhatlan szűkséggé 

vált már; azt sem akarjuk egyelőre szóvá ten- 
ni, az uj iskola nyujt-e arra biztositékot, hogy 

az eddiginél akár csak egy hajszállal is jobb 
lesz, de csak olyan jó is, mint az eddigi; bár 

Mi csak egy dologra akarunk utalni, 
csak egy kérdést akarunk fölvetni . 

Mi lesz a felekezeti tadintézetekkel, ha 
e tervezet törvénynyé lesz ? 

Felekezeti tanintézeteink eddig is alig 
képesek fennállani, a fentartás anyagi terheit 
nem birják elviselni. Mi lesz, ha e teher kö- 

rülbelől 240, kal intézetenként szaporittatni 
fog s ezenkivül az intézetek arra köteleztet- 
nek, hogy egyenként 20–30 ezer forintot 
épületeik kiegészitésére forditsanak, mit sok 
helyütt a pénzkérdés mellett a helyi viszonyok 
sem engednek meg, ugy hogy tulajdonkép 
egészen uj épület emelése s vagy 150.000 
frtnyi befektetés válik szükségessé? 

Szabad-e azt mondanunk : csukják be, 

ha nem tudják fentartani ? 

Képes-e az állam az eddig a társadalom 
s a felekezetek által viselt terheket magára 
vállalni, s a középiskola ügyet államo- 
sitani ? 

Magyarország középiskoláinak évi költ- 
ségvetése körülbelül 10 millió s e tiz millió- 
ból az állam maga eddig alig fedez többet 
egy milliónál, a többit a társadalom adja. 

De tegyük, hogy erre volna pénz, mit 
nem tudunk elhinni; kivánatos e középiskola- 
ügyünk államositása ? 

No feledkezzünk meg a történelem ta- 
nulságairól! A felekezeti iskola volt minden- 
kor meleg ágya a szabad nemzeti érzü- 
etnek 

A legmagyarabb iskolák mindig a fele- 
kezeti iskolák voltak s magyar iskolák marad- 
tak ezek akkor is, midőn a ractió, midőn a 
kényuralom az elnemzetleniedés minden fegy- 
verrel megkisérlette. 

Tudjuk-e, mit hoz a jövő ? Tudhatjuk-e, 
hogy a jövőben nem lehet-e még nagy, igen 
nagy szükségünk a magyar nemzeti érzület 
a szabad szellem e fészkeire, melyek miután 

megszüntette, egyedüli végvárai, egyedüli biz- 
tositékai lennének e szellemnek ? 

A központi hatalom a rendelkezésére 
álló nagyobb anyagi eszközökkel állithat fel 
jobban fölszerelt iskolát, nagyobb tizetéssel 
szerezhet talán jobb tanárokat, szóval csinál- 
hat jobb iskolát, de magyar nemzeti szem- 
pontból, ily a központi hatalomtól teljesen 
függő iskola, soha sem lesz egyenértékü a fe- 
lekezeti, a társadalom által közvetlenül fen- 
tartott s táplált intézettel. A központi hatal- 
mat előre nem látható események tehetik nem 
magyarrá ie, társadalmunk mindig magyar, 
mindig nemzeti marad. 

Azt hisszük, a magyar állam jól felfo- 
gott érdeke a felekezeti iskola fentartását ki- 
vánja, s kivánja azt is, hogy a központi ha- 
talomtól bizonyos korlátokon tul független 
maradjon, mert különben válságos időkben, s 
ilyenek jöhetnek még, fentebb jelzett állam- 
fenntartó hivatását, melyet már ismételten 
teljesitett a multban, a jövőben nem teljesit- 
hetné többé, s beállh atna az az eset, hogy 
egy szép napon Csaszlauból importált ta- 
nitók váltanák fel az egész országban magyar 
tanárainkat. 

Tudjuk-e, hogy nem áll be az az 
eset, hogy a jövőben egykor ilyet akaró 
központi hatalmunk is nem lesz-e még ! 

De ne tovább ! Csak utalni akarunk arra, 

mily nagy fontosságu közoktatási kérdések 
vannak napirenden, melyek nem jönnek szóba 
a közoktatási költségvetés tárgyalása alkalmá- 
ból, s bármi aktuálisak is a vallásügyi kérdé- 
sek, mi mégis fájlaljuk, hogy közoktatásügyünk 
alapos megvitatást s orvoslást igénylő vesze- 
delmes sebhelyeiről, elterelik a figyelmet. 

A tanitók fizetésrendezésének ügye. 
(Folytatás és vége.) 

Mélyen Tisztelt Képviselőház ! 

Jól eső örömmel, megnyugvással vettük 
annak idején a hirt, hogy az állami tisztvi- 
selők s ezek közt az állami tanitók fizatése 
is törvénynyel rendeztetik. 

Csalódtunk. Az állami tanitók fizetése 
nem hogy rendeztetett volna, ellenkezőleg, a 
rangosztályok legutolsóbbjából is kihagyatván, 
szentesittetett az, hogy az állam ezen kö- 
zege, a tanitó, más tisztességes hivatalnokol 
sorában meg nem állhat. Igazuk van; a ta- 
nitóéval egyenlő fizetést már a hivatali szol- 

gák, vasuti őrök, erdőpásztorok sem élveznek, 
arra csak a nép tanitója van predesztihálva. 

Sokkal szomorubb, megszégyenitőbb, de 
meggyalázóbb is a községi és hitfelekezeti 
tanitók és tanitónők helyzete s fizetési ügye. 
Huszonöt évvel ezelőtt valóságos jótétemény 
és bőkezüség volt a 300 forint, melyet az 
1868. évi 38-ik törvényezikk a tanitói fizetés 

ini ául állapitott; ámde ma, 25 év 

megváltozott és 
g g viszonyok, na- 

gyobb igények teljesen utját állják a tisztes- 
séges existentia megőrzésének, megzsibbaszt- 
ják a hivatásbeli kötelességek lelkii 
teljesitését. 

Közelebbről a törvényhozó testület asz- 
talára tog tétetni a községi és hitfelekezeti 
tanitók és tanitónők fizetéssinek rendezéséről 

szóló törvényjavaslat, mely a tanitói fizetések 
mimiumát 300 frtban javasolja megállapitani, 
s mely egy lépéssel sem tartja előbbre vien- 
dőnek a néptanitók ügyét, javitandónak azok 
anyagi helyzetét. 

Nem hihetjük, Mélyen Tisztelt Képvi- 
selőház ! hogy Magyarország törvényhozó tes- 
tülete megengedné a 300 forintos minimunnak 
törvénybe igtatását akkor, midőn a törvényhozó 
testület és kormány a maga tagjai részére is, 

kevésnek találván az eddig élvezett fizetési 
összeget, tetemesen fölemelte, rendezte a fi- 

zetéseket, a legegyszerübb dijnoki állástól fel a 
kormányelnöki méltóságig ; nem hisszük, mert 
a magyarországi néptanitók anyagi helyzete 
immár türhetetlen, s mert azt a bért, melyet 
alamizsnaként dobnak oda neki a hatalmasak 
immár a legutolsó napszámosé is felülmulja. 
Mély hódolattal kérjök azért a M. Tiaztelt 
Képviselőházat, hogy midőn közelebbről a 
községi és hitfelekezeti tanitók és tanitónők 
fizetésének rend éről szóló tö javasl 
tárgyalás alú kerül, minden erejével s a ta- 
nitóság ügye iránt már nem egyszer tanusi- 
tott jóakaratával oda hatni méltóztassék, mi- 
szerint a javaslat mellőzésével, a tanitóság - 
következő pontokba foglalt – főbb óhajtásai, 

méltányos és jogos kivánalmai emeltessenek 
törvényerőre. 

Kérjük, hogy : 

a) a tanitói fizetési minimum — az is- 
kola jellegére való tekintet nélkül — tisztes- 
séges lakáson vagy a megfelelő lakbéren ki- 
völ, rendes tanitói részére 600 frtban, se- 

gédtanitó részére 400 írtban állapittassék 
meg; 

b) a 10-9os ötödéves korpótlék is min- 
den tanitónak végleges alkalmaztatása nap- 
jától számitott 5-5 évenkint 7 izben meg- 
adassék ; 

c) az önállólag és személyes felelősség 
mellett vezetett osztályok rendes tanitókkal 
töltessenek be; a segédtanitó két évi szolgá 
lat után rendes tanitónak léptettessék elő; 

d) az igazgató tanitói állások a népok- 
tatási intézeteknél rendszeresíttessenek s azon 
állásokra csak törvényes oklevéllel biró rendes 
tanitók alkalmaztassanak ; igazgatói fizetésük 
minimuma a hoelyi viszonyok szerint 100-300 

multán, a nagy mértékbe 

mely gyökeret ver, szárba megy s százszo- 
ros magot hozó aranykalászt hajt. 

Mélyen Tisztelt Képviselőház! Általá- 
elkeseredés 

mély fájdalmával, vázoltuk a tanitóság bajait, 

nos vonásokban őszintén, de az 

mutattuk meg sebeit, formuláztuk Isten és 
ember előtt egyaránt jógos és méltányos 
óhajtásait. - Kérve kérjük a Mélyen Tisztelt 
Képviselőházat, tekintsen igaz és valódi hon- 
fiui jóakarattal a 25 ezer főt számláló tani- 
tóság immár eilviselhetetlen helyzetére s hozza 
meg törvényhozói tiszténél fogva azt az ál- 
dozatot, melyet Magyarország magyar nem- 
zeties szellemben fejlesztendő nevelés- és ok- 
tatásügye és a magyar tanitóság becsülettel 
teljesitett munkája már régen megérdemelt. 

Alázatos tisztelettel maradván a Mélyen 
Tisztelt Képviselőháznak 

kész szolgái : 
a Brassómegyei Tanitótestület nevében 

Brassó 1893. évi február hó. 

Bede Dániel, Józsa Mihály, 
elnök. titkár. 

Irodalom. 

Jókai Mór regényei képes kiadásban. 
Most jelent meg az Athenaeum irod. és nyom- 
dai r.társulat kiadásában fentirt vállalat első 
füzete. Az olvasóközönségnek régi, gyakran 
hangoztatott vágyát képezi, hogy Jókai kiváló 
regényeit oly kiadásban élvezhesse, melyben 

ivé gyönyörködtető ereje s tar- 
talom és nyelvezet kiegészitése gyanánt ér- 
vénybe lép. E vállalatban, mely az olvasó és 
mükedvelő közönség kellő támogatása mellett 
irodalmunk egyik legszebb termékévé, egyik 
legfényesebb remekévé fog fejlődni, egyelőre 
a következő regények kiadása van tervbe véve: 
Egy magyar nábob, — Az arany ember, — 
Szeretve mind a vérpadig, - Bálványos vár, 
A Damokosok. – Legelsőnek „Egy magyar 
nábob kerül sajtó alá. Ez 18-20 füzetben 
62 finom kivitelü szöveg-képpel s 8 szines 
aguarell-képpel lesz diszitve, melyek Goró 
Lajos jeles festőművészünk kezéből korül- 
tek ki. 

„Közigazgatási Törvénytár" czim alatt 
az összes közigazgatási tö yeket összefog 
laló és d csoportositó s a vonat- 
kozó döntvényekkel kiegészitett munkát irt 
Hegedüs János torontálvármegyei aljegyző. A 
mű ára ő frt. Előfizetési dijak márcz. végéig 
beküldendők szerzőhöz, Nagybecskerekre. 

A Pallas Nagy Lexikona. A Pallas iro- 
dalmi társulat nagyszabásu vállalatából, mely- 
nek czime: A Pallas Nagy Lexikona, az 
összes ismeretek encziklopédiája, megjelent a 
15 ik tűzet (App ttor-Aradmegye). A diszes 
kiállitásu füzethez Aradvármegye térképe és 

az aduincumi ásatások tervrajza van csatolva. 

frtban állapittassék meg, s a ő 
nyugdijazásnál ezen összeg törzsfizetésnek 
számitassék ; 

e) a hol tanitók kántori, hitoktatói, is- 
métlő iskolai teendőket is végeznek, ezért 

kölcsönösen megállapitott és a munkával 
arányban állá külön dijazásban részesüljenek ; 

f) városon müködő tanitók helyi drá- 
gasági pótlékot élvezzenek; 

g) szünjék meg a terménybeli járandó- 
ság mint tanitói fizetés, s ez csak készpénz- 
ből, a földérték törvényes kamatából és tü- 
zelőanyag-járandóságból álljon ; 

h) eddig, bármi néven élvezett pótlék 

az ötödéves korpótlékb: be ne számittassék. 
Mélyen Tisztelt Képviselőház ! Nem oly 

igények ezek a tanitóság részéről, a melyek 
némi áldozattal kielégithetők nem volnának. 
Bizonyára honatyáink mindenike, a hazának 
minden igaz polgára be fogja látni, hogy a 
néptanitók anyagi helyzetének javitására ho- 
zott áldozattal egy régi tartozását fizeti ki a 
nemzet s ez által a nemzet zöme müűvelődé- 
sét teszi erőteljesebbé. Az erőteljesebb nép- 

müűvelődés nyomán terem a nemzet igazi va- 
gyonosodása. A nemzetélet körében tudatlan- 
ság és vagyonosság egymást kizáró két foga- 
lom. A nemzetzőm muűvelődése érdekében 
hozott minden fillérnyi áldozát egy-egy csira, 

HELYI HIREK. 

— Lapunk mai tárczájában egy igen 
érdekfeszitő angol elbeszélés forditását kezd- 

jük közölni. Valamivel hosszabb — körülbelül 
4 számra terjed - az elbeszélés az eddig 
lapunkban rendesen közölteknél, de azt hisz- 
szük, olvasóinkat teljes mértékben kárpótolni 
fogja a kis várakozásért az ügyes elbeszélő. 
Ajánljuk az elbeszélést szives figyelmükbe. 

—– A márczius 15-iki ünnepélyre ujbó 
felhivjuk olvasóink figyelmét. Ha arra a fá- 
nyes sikerre gondolunk, melyet a mult ősszel 
a „Brassói magy arság intéző bizottsága" által 
rendezett Kossuth-ünnepély elért: nem ké- 
telkedhetünk abban sem, hogy a holnapi márcz. 
15-iki ünnepély sem fog mögötte maradni. 
A rendezőség az ünnepély idejét délelőttről d. 
u. 5 órára tette át, s ez által is lehetővé 
tette, hogy az ünnepélyen mindenki, a ki csak 
akar, részt vehessen! Az ünnepély, - mint- 
hogy a Central szálloda nagyterme el volt 

foglalva, - az Európa szálloda nagy termé- 
ben rartatik meg. Részt vesznek az űnnepély- 
ben az összes egyesületek, s egy részük saját 
lobogója alatt vonul az ünnepély helyére. Az 
ünnepély műsorát már közöltük, s az most 
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falragaszok is hirdetik. E muüsoron az a vál- 
tozás történt, hogy az alkalmi költeményt nem 
lapunk szerkesztője, ki ebben betegsége által 

akadályozva van, hanem Balázs Péter állami 
tanitó togja szavalni. Este, mint már jeleztük 

yancsak az Európa szálloda termében, la- 
ma lesz, étlap szarint. 

Márczius 15-ike s iskoláink ! A fő- 

város összes iskoláiban megünneplik márczius 
A legtöbb vi- 

dé 
atán annak, hogy az iskolákban ünnepli az 
itjuság tanáraival együtt a nagy napot. Hát 
Brassóban ? ! Még eddig erről semmi hirt 
sem hallottunk. Nagyon örvendeni fogunk, ha 
egyik-másik iskola megczáfolja azt felte- 

vésünket, hogy márczius 15-ének megünnep- 
léséről a brassói iskolák s azok ifjusága meg- 

feledkezett. 
— A ,Brassói Magyarság Intéző Bizott- 

ságat ma kedden este 7 órakor a Fleischer- 
féle sörcsarnok helyiségében ülést tart. 

— A mag polgári kör vasárnap d. 
u. tartott örömmel és lelkesedéssel velte 
tudomásni a ,Br. . nak a márczius 
15-iki ünnepélyun való tészvétel iránt hozzá- 
inészeté felhivását s kimondotta, hogy a ma- 

r polgári kör saját helyiségéből gkneb 
alat kestuletilog fog az ünnepély helyére vo- 
nulni s testületileg vesz részt belén a ako 
mán is. 

—- Halálozás. Részvéttel értesültünk, 
Haluskay Vilmosné szül. Binder Erzsébetnek 

f. hó 14-én történt elhunytáról. Temetése, 
tegnap márczius 18-án volt, nagyszámu részt- 
vevő közönség jelenlétében. Haluskay Vilmos, a 
„Magyar Polgári Kör" sn derék alelnöke, 

anyiát siratja az elhun 
— A Mária orolhed égylet brassói köre 

saját ezéljaira ápril hó folyamán egy müked- 
velői előadást szándékozik rendezni. Előre is 

felhivjuk az érdeklődők figyelmét e derék 
agyesület által rendezendő előadásra. 

- Baross-szobor, Vonatkozással a maga 
idején az emelendő Baross-szobor számára 
való adományok gyüjtése tárgyában 3455. –92. 
szám alatt a t. gyüjtőkhöz intézett fölkérél 
sünkre, – ismételten kérjük az illető t. ura- 

kat, miszerint a gyüjtőiveket és az esetleg 
begyült összegeket mielőbb hozzánk beküldeni 
sziveskedjenek, minthogy a gyüjtést befejezni 
szándékozunk. A brassói kereskedelmi és ípar- 

kamara. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Szabadságharczunk emléktárgyainak 

muzeuma Budapesten (Károly-körut 3. szám) 
tudatja a bármily hazafias ünnepélyeket ren- 
dező egyletek és községekkel, hogy szivesen 
ajándékoz ilyen ezélokra nyomtatolt Kossuth- 
arczképekből egy-egy példányt, sőt bérmentve 
küldi meg azt a kérelmező egyleteknek. - 
Kossuthnak életnagy olajfestésű leghivebb ké- 
peiből szép rámával együtt 30, 48 és 150 
frtért lehet rendelni egy példányt. A ki pedig 
volt honvéd atyját, vagy meghalt rokonát 
óhajtja életnagy olajfestésü képben birni, an- 
nak fényképe vagy kisebb rajz nyomán ugyan- 
csak a fenti árakban rendelheti azt mog az 
1848 - 49. ereklye-muzeum rendezőségétől — 
Budapest, Károly-körut 3. 

—- Meghivó. A sepsi-szentgyörgyi pol- 
gári leányiskola Potsa-alapjának. kezelőbizott- 
sága ez évi márczius 18-án, a sepsi sztgyörgyi 
városház disztermében, a „Potsa-alap" javára, 
tánczvigalommal összekötött estélyt ren- 

dez, melyre a t. közönséget tisztelettel meg- 
hivják a kezelő-bizottsági tagok : Tompa Mik- 

lósné, Kökösgy Árpádné, Málik Józsefné, Bo- 
dor Domnokosné,. 

— Kossuth-szobor New-Yorkban. A 
New-Yorkban élő magyarok elhatározták, 
hogy a magyar állam ez: edéves fennállásának 

ünnepére Kossuth Lajosnak szobrot állitanak 

Nev-Vorkban. Egyik értekezleten azt is el- 
határozták, hogy a szobor költségeit, hatvan 

százezer dollárban állapitják meg s hogy 
pénzt aláirás utján gyüjtik össze s hogy az 

aláirási iveket kizárólag Amerikábán élő ma 
gyaroknak s azonfelül amerikai polgároknak 
küldik meg. 

– Magyarok és szászok barátsága. A 
mult hét folyamán, - miként Medgyesről 
ák a ,Kis Küküllős czimű lapnak — a szá- 

szok kezdeményezésére és meghivására az 
ottani magyarság részt vett egy nagy mulat- 
ságon, mely alkalommal több pohárköszöntő- 

ben kifejezést nyert a szászoknak a magyarok 

kal való szoros barátsága, és mint egy ha- 
zának gyermekei között mulhatatlanul szük- 
séges magyar állameszme megszilárditására 

való egyrttés törekvése. 
uk. magyar társulat műkedvelő 

bizottsága folyó 1893-dik év ó-szerinti Feb- 
ruár 28. (Márczius 12-én), azaz vasárnap 
saját nagytermében tánczezal egybek ötött 
szinielőadást rendezett. Szinre került ez al 
kalommal Bukarestben először: „Az Igmándi 
Kispap énekes népszinmű három felvon ásban. 

A buk. magyar társulat választmánya 
kedves kötelességet vél teljesiteni, midőn a 
közönséget a társulat ez évi nagyobbszabásu 
előadásai felől előlegesen is értesiti, és azo 
kat a társulat iránt érdeklődő közönség pártfo- 
gásába ajánljaa - A társulat nagyobb szá- 
básu jövő előadásai az idén a következő na- 
pokon fognak megtartani: - Román husvét 
másodnapján, a második. - Szeptember 26 
án, a harmadik - November 14-én, a ne- 

gyedik. - És a román karácsony másodnap- 
ján, az ötödik. - Továbbá határozatba ho- 

zatott a társulat kebelében egy dalkör léte- 
sitése, melyre a n, é. közönség figyelmét fel- 
hivja a választmány és kéri a magyar dalért 
lelkesülő, és e dalkörben résztvenni száudó- 

kozó egyéneket, minél előbb a társulat tit- 
káránál, Csengeri Béla urnál, magokat a dal- 
körbe való felvétel végett jelenteni. A társu- 

lat tagjainak, és jóakaró barátjainak pártolá- 
sát reményli a választmány 

'salás. Tegnap délután az itteni 
Európa szál lodában alkalmazott Broos András 
bérszolga, ki egy adóslevél hamisitása által a 
medgyesi takarékpénztárt 320 frttal megkárosi 
totta, letartóztatott és a medgyesi városkapi- 
tányság megkeresése folytán biztos őrizet alatt 
a nevezett hivatalhoz tolonczoltatott 

– Gyilkosság Haralyon. Háromszéknek 

e kis községében mult hét szombatján egy 
becsületes csendes embert a felesége fel- 

akasztva talált meg. - A körorvos, az or- 

vosrendőri szemle alapján jelentette, hogy 
gyilkosság nyomai vannak jelen. - A ko- 
vásznai járásbiróság ügyes vizsgálóbirója Csia 
Béla azonnal a helyszinére szállván, az orvosi 
bonczolással megállapitotta, hogy az illető 

agyonveretett. A legap róbb részletekig terjedő 
birói helyszini szemle kideritette, hogy az 

illető meghalt egyén holtteteme később hu. 
zatott föl a létrára. Miután az asszony, a 
néhai felesége, yanus velt, másnap a vizsgá- 
lóbiró a ki be- 
ismerte, hogy egy a nyáron nála kogpta csiki 

székely emberrel tiltott szerelmi viszonyt 
folytatva, már ez év januárjában megmérgezni 
akarták a szerencsétlen férjet, de az asszony 
lelkiismerete nem engedte a tett végrehajtá- 

sát. Most azonban e hó elején szeretője is- 

mét lejövén a gyulafalvi fürész telepről, a 

hol dolgozott, megegyezés szerint az istállóba 
rejtőzve, az odamenő gazdát agyonütötte és 

aztán az asszonynyal együtt fel akasztották, A 
bünös vezető menekült, az asszony levágta a 
hullát és lármát ütött. – Eddig a dráma ! 
A cseondőrség őrsvezetője kitünő buzgalmat 
tanusitott s már a menekülő nyomában van, 

és részben neki is nagy érdeme e büntett 
földeritése. 

Sok évi megfigyelés. Emésuatési gyenge- 
ségeknél és étvágyhiánynál, általában minden 
gyomorbajnál, a valódi ,Moll féle Seidlitz po 
rok" bizonyultak a legsikeresebbeknek a többi 
szerek fölött, mint gyomor erősitők és vértisz- 
titók. Egy doboz ára 1 frt. Szétküldetés na- 
ponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész cs. és 
k. udv. szállitó által, Bécs I. Tuchlauben 8. A 
vidéki gyógyszertárakban határozottan Moll A. 
készitménye kérendű az ő gyári jelvényével 
és aláirásával. 

A közönség köréből. 

Köszönetnyilvánitás. 
Felejthetetlen, drága halottunk : Halus. 

kay Jánosné sz. Binder Erzsébet végtisztes- 
ségtétele alkalmával a részvét apnnyi lekö- 

telező jelével találkoztunk ismerőseink és ba- 
taink részéről, hogy elmulaszthatatlan köte- 
lességünknek tartjuk legőszintébb és legme- 
legebb hálánknak adni kilejezést mindazok 
irányában, a kik nemes részvétükkel mély 
bánatunkat enyhiteni kegyesek voltak. 

Brassó, 1893. mározius hó 14, 
Haluskay János 

és családja. 

Vasuti menetrend. 

Vonatindulásuk. Budapesé felé: Vegyes vo- 
nat 4 óra 20 perczkor reggel; gyorsvonat 2 
óra 48 perczkor délután; személyvonat 7 óra 
283 perczkor este. Bukarest felé: Gyorsvonat 
5 óra 15 perczkor reggel; vegyesvonat 
óra délelőtt; gyorsvonat 2 óra 

Zernes felé: Vegyes vonat 8 óra 55 
pkor reggel; vegyes vonat 4 óra 55 pkor 
élután zr Vásárhely felé: vegyesvonat 

óra 20 pkor reggel, 8 óra 50 pkor reggel 
és 3 óra 10 perczkor délután. 

Vonatérkezések. Budapest felől Vegyes- 
vonat 10 óra rozkor este; gyorsvonat 

2 óra 9 perczkor délután; személyvonat 
2 órakor reggel. Bukarest felől: Gyorsvonat 
8 óra 18 pkor délután ; vegyes vonat ő óra 
58 pkor este; gyorsvonat 10 óra 17 pkor este. 
Zernest felől: Vegyes vonat 6 óra 29 pko: 
reggel; vegyes vonat 1 óra Ad perczkor dél- 
után; zdi Vásárhely felől: vegyes vonat 8 
óra 5 pkor reggel, 5 óra 32 perczkor dél- 
után és 9 óra 25 pkor este. 

Folvilágosítást szlvosen ad a városi me- 
tj ta 14., hol jegyek 

bevre feladiató. válthatók és 

PeHapos értéktőzsde. 
3. mározius 18-iki rfolvam 

Magyar 18k 4%-0 
„papirjáradék os. 

Magyar vasuti kölcsö - 

„kel. vasut áll. köty T kib., . 

földteherm. kötvény... 
zá. radékkal 

Temes bánáti földteherm kötvény . . 

Temes-bánáti földteherm kötv. zárad. 
Erdélyi földteherm, kötvén .. 
Horvát szlavon földteherm. kötv . . 
Magyar szőlődézsma válts. kötvény 
Magyar nyereménysorsjegy kölcsön . 1582.. 
Tisza szab. szegedi sorsjegy . . 142.— 
Osztrák járadék ponran .. 98 

üstben. 98.1/ 
eb .... 107.— 

1860. osztrák. álsegyek ..4s. 
Osztr. magyar bank részvény . 9.88 
Magyar hitelban k részvény . .AÁa 
Osztr. hitelintéeti részvény. 343.850 
tistkt... 5 68 
é kir. 9:62 

rankos ar apoleondoor. 59.25 
kémet g 59.20 
ondon. .. . 121.10 

3144/4893. szám 

Eirdetmeény. 

Miután a brassói kerületi betegsegélyző 
pénztárnál bejelentendő alkalmazottak nagy 
számánál fogva a bejelentések nagy részét 
folyó évi február hó 20-án kelt felhivással a 
olyó évi márczius hó 5.ére meghatározott 

határnapig keresztülvinni nem lehetett, mivel 
a munkaadók nagyobb része a bejelentést az 
utolsó napokra halasztotta, az alólirott iparha- 
tósága fent emlitett felhivásra való vonatkozás- 
sal az érdekelt köröknek tudomására hozza, 

hogy a határnapot a bejelentésekre nézre a 
brassói kerületi betegsegélyző pénztárnál folyó 
évi márczius hó 20-ig meghosszabbiattotta. 
Érintetlenül marad azonban a járulékok befl- 
zetése iránti kötelezettség, muly a felhivás sze- 
rint a folyó évi február hó 20-ikával vette 
kezdetét. 

Felszólittatnak tehát az összes munka- 
adók, (iparosok, gyárosok, kereskedők) hogy 
a náluk alkalmazásban álló, az 1891. évi XIV. 
t.-ez. értelmében biztositásra kötelezett sze- 
mélyeket a betegsegélyző pénztári irodában 
(Rózsa-piacz 16. sz, földszint) kapható beje 
lentési lapok használása mellett folyó évi már- 
czius hó 20-iy annál is inkább jelentsék be, 
mivel a bejelentés elmulasztása esetében a tör- 
vényes büntetések fognak alkalmaztatni. 

Brassó, 1893. évi márczius hó 6-án. 

A városi tanács, mint iparhatóság. 

Tenyész marha eladás. 
A fogarasi m. kir. állami ménes- 

birtokon az alább jelzett ,mölvölgyi" 

fajta tenyész állatok szabad kézből 

eladók, és pedig: 

ö drb. fejős tehén, 
6 drb. két éves üsző, 
6 drb. fiatal tenyész bika. 

Venni szándékozók sziveskedje- 

nek az uradalmi igazgatóságnál Foga- 

rason jelentkezni. 

Fogaras, 1893. márczius 8. 

Az uradalmi igazgatóság. 

Hirdetmény. 

A brassói belvárosi a Szt.-Három- 
ságról czimzett görög nemzeti egyház 
tulajdonát képező Almásmező (Bojana 
merului) községben és határán lévő fek- 
vőségek, melyekhez a curialis épület, 
2 lisztelő malom, szántó és kaszálók 
tartoznak, folyó év ápril hó 24-től 
kezdve 1896-ik év ápril 24-ig, azaz 
hár o m évre haszonbérbe adatnak, és 
e végre zárt ajánlati versenytárgyalás 
határoztatott. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak 
a haszonbéri föltételekben előirt 60 o. 
é. frt bánatpénzzel ellátott zárt ajánla- 
tot folyó évi április 10-ike d. e I0 órá- 
jáig az alábbirt egyház- gondnoksághoz 
ezimezve, az egyház irodájába, Ló-piacz 
12. házszám a beadni, mivel a később 
kelgk ajánlatok tekintetbe nem ve- 

A haszonbéri, föltételek a jószág- 
testnek leirása az egyház irodában a 
délelőtti hivatalos órákban betekinthető. 

Brassó, 1893. márczius 7-én. 

A brassói görög oemati egyház 
172 (1-2) gondnoksága. 
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kitüntetve. Dr. Duschek tanár, 

Clai Keserüvi 
Hivatalos szerint a föld legtartalomdusabb keserüvize. 8 kiállitáson 

udv. tanácsos Bécs: kitünő keserüviz. Dr. 
wald tanár, udv. tanácsos Bécs: kitünő hatásu. Dr. Lambl 
tásu keserüviz. Dr. E, E, Roscoe tanár Manchester: nagy orvosi becscsel biró viz. Dr. Maclagan 
tanár Edinburg: feredttő förs Hasonlóan nyilatkoznak a e orosz, stb. órvosok. 

Ö Iita 

emA 
Braun v. Fer- 

tanár Varsó: legkitünőbb ha- 

si táab 
melyből kitünik, hogy a 

Victoria . 

Bákócezy. . e 
Franz oset . 52 99 

Tat mindké Tezbrkerasttoésbe 
10) 

„Victoria" forrás a föld 

Az alantabbi szémek a szilárd alkatrészek összegét mutatják eg 

Hunyadi László. . 3107 
Hunyadi János . . 
Königs Bitterduelle 

vebb értesités a körlevel 

BUDAPESTEN. 

t, 
dvrhvizék tartal mazza. 

liter vizben. 
Pülnaer Bitterwasser 32 72 
Friedrichshaller . . 25 29 .kl73 

seldseltbzen 23. o 37.55 

ekben 
TULAJDONOS: UNGAR heÁcz és FA 



120 ik lap 
30-ik szám 

ESKÓm 
(nyavalyatörés) 

Eucaliptus szájesszenczia. 
gyógyitható visszaesés nélkül. Ezerek bi- 
zonyitják a tudomány ezen csodaszerü 

vivmányát. 

Kimeritő tudósitások válaszbélyeg- 

Puritas, külön!. szájszappan. 

Dr. Med. FABER C. M.-től 

K
a
 

gel együtt intézendők a következő 
czimre : 

s ,Office Sanitas Pér shan, s Raktárak a hek s 
30., Faubourg Montmartre. 

49 (11-*) 

z 

éc B 

Vendeglő-eladas. 
Kézdi-Vásárhelyt főhelyen, a piacz keleti során lévő 

„INroO 1." ezimü Szálloda, 
mely áll egy emeletes kőházból, bolthelyiséggel, vendégszobák- kal, tágas udvarral, istállóval, kerttel, benne kuglizóhelyiséggel ellálva: elazció. Tudakozódhatni Zayzon Lázár ügyvédnél, Kézdivásárhelyt. 

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy az eddig Zsigmond Áron néven, a Klastrom-utczában (az Európa-szálloda épüle- tében) fennállott szabó-üzletet 

ZSIGVOVvIB M. 
czég alatt ZSIGMOND ÁRON vezetése mellett folytatni fogom. -- Midőn min- den fajta férfiöltön yöknek a legujabb divat szerinti elkészitését és a raktáron lévő nagyobb választéku divatos és finom szöveteimet a lehető leg- jutinyosakb áron ajánlom, — kérem becses megrendelésével engemet szeren- cséltetni. 

Kiváló tisztelettel 

ZSIGMOND M. EBEKEEBSEEEBEmmv 

BRASSŐI PORTLAND CZEMENT-GYAR 
ajánl legkitünőbb minőségü 

porilamnd-ezememtet y
 

o bármely vasuti állomáshoz szállitva a legjutányosabb árban. g 
Haktárak: 

NESSHAIMER J, L. és 9. czégnél, SCHMIDT R. és Társa ezégnél 
BH A sSss Ó B A IN. 

Van szerencsénk tisztelt vevőinket és a nagyérdemti közönséget tiszte- e 

sm 

lettel értesiteni, hogy a 

B EE IGINAC r 

Kapu-uteza 47-ik szám alatti 

DUSAN BERENDEZETT 

átvettük, 
és minden törekvésünket oda forditjuk, hogy jövőre is csak 

SZOLID ÁRUKAT, 

SZILO. ÉTTEREM- és HÁLÓSZOB4.BERENDEZESEKET 
tartsunk 

bü
 

O
 

kő
 

z s = 

raktáron 

A LEGOLCSÓBB ÁRAK MELLETT. 
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Ajánljuk magunkat továbbá minden e szakmába vágó munkák készité- 
sére s azok 

JÓSÁGÁÉRT és SZOLID KIVITELEÉRT 
felelősséget vállalunk. 

Mély tisztelettel 

Kovács Forencz, 
butor-asztalos. 

Zachariás Márton, 
kárpitos és diszitő 

eo 000 0006 0 00 00 00 00 s0 

149 (7—40) 

0000 0 

Cs. és kir. szab. gyógyászati készitmények, 

a száj és fogak észszerű ápolására. 
Leghatásosabb ragályellenes és antiseptikus szer, tehát óvszer torok katarrhus és általá- 
ban a légzőszervek által történhető ragályos fertőzések ellen. 

r, fél üveg 65 kr. 
A régóta hiressé vált és egyedüli már az 1862. évben Londonban a jutalom-éremmel 
kitüntetett, mert legfinomabb és leghatékonyabb készitmény. Egy doboz ára 1 

3 ő felsége néhai 1. Miksa császár udvari fogorvosa stb. stb. 

I. ker. 

életbiztositó társaság Londonban. 

EEz 
Brassó, nyomatja és kiadja a Brassói Közművelődés nyomda. 

Egy üveg ára 1 frt 20 

7ö (T-36 

külföld minden gyógytárában és illatszerkereskedésében. 

FŐSZÉTKÜLDÉSI RAKTÁR: 

Bauernmarkt 3 sz. alatt. 

„THE GRESHAM 
Ausztriai fiók : 

Bécs, Giselastrasse 1. szám alatt É 

Magyarországi fiók: 

Budapest, Ferenez-József-tér 5-6. 
a társaság házában. 

A társaság vagyona 1891. junius 30-án 
a társaság házában. 

Frk 117,550 707- 
Évi bevétel biztositások és kamatból 1891. jún. hó 30-án , 20,725259- 
Kifizetések biztositási és járadéki szerződések s vissza- 

vásárlások stb. után a társaság fennállása óta (1848) ,249,311.449 - 
A legutóbbi tizenkét havi üzleti idő alatt a társaságnál 61,872.000 — 

értékig nyujtattak be ajánlatok, mi által a társaság 
fennállása óta benyujtott ajánlatok összértéke 

értékre megy. 
Prospektusokkal és dijtáblázatokkal, melyek alapján a társaság köt- K 

vényeket kiállit, továbbá ajánlatokkal dijmentesen szolgálnak Erdély minden E 
nagyobb városában az ügynök urak és 

az erdélyi vezérügynökség HKolozsvártt, 
144 (7 12) Belszén-utcza 5., 7. szám 

E k 

, 1.728,184555- 

ódi ha minden dobozovn a gyá-. Csak akkor valódi, jen minen dobozator 
sokszorositott czége látható. 

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, 
ö álk égés, székrekedésnél, máj- 

a legkülönfélébb női be- 
haszná ati utasitással 1 frt. 

8) s n álk, 
bajok, vértolulás aranyér és 
tegségeknél Egy eredeti Tavaszi gyó- 

gyitás 

Nyári gyógyitás 

R ktárak az ország nevezetesebb gyógyszertáraiban. 
MOLL A gyogyszerész cs. kir. udvari szállitó, BÉCS 

Stadt, Tuchlauben 9. 
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevo- 

b nem küldetik. 
Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben. 

. Ulő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidhtzpo- 
Öszi gyógyitás rai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer 

s mindenkorra és szivél es , Isten fizesse meg"-et mon- 
dok érte; ezek a gyomrotjóvá és a főt könnyüvé teszik. 

gyógyitás 

MOLL 

Tiszte ettel 
STEINKO P. J., lelkész Honnetschlag-ban 

SEIDLITZ POR 
ralódi ha mindegyik üveg MOLL 

Legjobb bedör- Csak akkor valódi, ha védjegyét tünteti fel és 
„A. MOLL felratu ónozattal van t 

ölő franczia borszesz és só nevezetesen mint ájdalomcsilla- 

zsölő szer pitó bedörzsölési szer köszvény, csuz és a meg ülés 
egyéb következményeinél legismeretesb népszer. – 

köszvény Egy ónozott eredeti üveg ára : 90 krajczár. 

FŐ-SZETKÜLDÉS. 
esúz Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. ud- 

vari szállitó által, 
és minden BÉCS, I., Tuchlauben 9. sz. 

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett 
meghülési teljesittetnek. 

A raktárakban tessék határozottan MOLL Á. aláirásá- 

betegségek val és védjegyével ellátott készitményeket kérni. 
1 Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél k evesebb 

elten. nem küldetik. 
Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz, Bézs. 

Kitünő Moll-féle franczia borszesz és sója vidéke- 
men nagyszerüen működik Küldjön nekem 50 üveggel, 

mivel az emberiség segitségére készletet óhajtok tar- 
ani magamnál. Mély tisztelettel 

Hornof, lelkész Micholup-ban. 
Raktárak Brassóban: Jekelius Nándor, Roth Viktor, Kellemen Fe- rencz, Kugler Ede gyógyszerész uraknál; Demeter Eremias unokaöcscse, J. L. és A Hesshaimer és Hornung Gyula ét Teutsch urak kereskedéseiben. 
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